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STOSUNEK DO RZĄDU I INSTYTUCJI POLITYCZNYCH
W CZERWCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099).

CBOS

!"Od trzech miesięcy utrzymuje się tendencja do niewielkiego
wzrostu odsetka zwolenników rządu. Obecnie 36% ankietowanych
określa w ten sposób swój stosunek do ekipy rządowej (wzrost od
maja o 4 punkty procentowe), natomiast grupa przeciwników
pozostaje taka sama jak przed miesiącem (31%, spadek o 1 punkt).
Po raz pierwszy od lutego liczba zwolenników rządu nieco
przewyższyła liczbę jego przeciwników.

!"W czerwcu Polacy bardziej przychylnie niż przed miesiącem czy,
zwłaszcza, przed dwoma miesiącami ocenili działalność rządu, co
nie zmieniło jednak ogólnie negatywnego układu ocen. Obecnie
47% respondentów ma złą opinię o efektach działań gabinetu
Jerzego Buzka (spadek od maja o 4 punkty), natomiast 38%
(wzrost o 3 punkty) wypowiada się o nich pozytywnie.

!"Nie zmieniło się w zasadniczy sposób postrzeganie polityki
gospodarczej rządu, mimo nieznacznej poprawy ocen w porów-
naniu z majem. Nadal przewagę mają ankietowani, którzy
podważają jego skuteczność w tym względzie (52%, spadek o 3
punkty). Tylko co trzeci respondent (32%, wzrost o 2 punkty)
uważa, iż polityka obecnej ekipy rządowej stwarza szanse poprawy
sytuacji gospodarczej kraju.

!"W pewnym stopniu poprawiły się także notowania premiera
Jerzego Buzka. Najwyraźniej uwidacznia się to w spadku liczby
ankietowanych (od maja o 5 punktów) niezadowolonych z  tego, że
stoi on na czele rządu, jednak w dalszym ciągu stanowią oni
dominującą grupę (42%). Zadowolenie z osoby premiera wyraża
37% badanych (wzrost o 2 punkty).

!"Stosunkowo wyraźniej poprawiło się w czerwcu postrzeganie
parlamentu, w tym szczególnie Sejmu. Nadal jednak w opiniach
o  obu izbach przeważa krytycyzm. Od trzech miesięcy ponad trzy
czwarte ankietowanych pozytywnie ocenia pracę prezydenta
Kwaśniewskiego.



Okres poprzedzający letnią kanikułę nie był dla rządu łatwy. W końcu maja

protestowali górnicy, z którymi w krótkim czasie podpisano porozumienie, obiecując

przyznanie dodatkowych środków na odprawy dla rezygnujących z pracy. Wkrótce potem

kolejną próbę blokad dróg podjęli rolnicy. Jednakże tym razem - inaczej niż na początku roku

- blokady zostały niezwłocznie zlikwidowane przez policję, a problem cen skupu zbóż

rozwiązano w podpisanym porozumieniu. Rozpoczął się też trwający do dziś protest

pielęgniarek. Niezadowolenie z trudnej sytuacji swego zakładu kilkakrotnie wyrażali

w  Warszawie pracownicy radomskiego „Łucznika”. Jednak wszystkie te protesty bez

wątpienia pozostawały w cieniu najbardziej znaczącego zdarzenia, jakim była w czerwcu

najdłuższa z dotychczasowych pielgrzymka Jana Pawła II do Polski. Wydarzenie to oraz

przesłanie pokoju i miłości, które głosił papież, wpłynęły zapewne łagodząco na nastroje

społeczne, a także na stosunek Polaków do polityki, w tym postrzeganie rządu

i najważniejszych instytucji państwa.

STOSUNEK DO RZĄDU

Wizyta Papieża kończąca się w momencie rozpoczęcia realizacji naszego badania1

miała zapewne wpływ także na niewielką poprawę notowań rządu. Mimo że w porównaniu

z majem liczba zwolenników gabinetu rządowego wzrosła tylko w niewielkim stopniu (o 4

punkty procentowe), od trzech miesięcy utrzymuje się w tym wymiarze słaba tendencja

wzrostowa. Po raz pierwszy od lutego liczba zwolenników rządu nieco przewyższyła liczbę

jego przeciwników.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (109), 16-22 czerwca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1099).
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Tabela 1
Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek ‘98 ‘99

do rządu IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI

w procentach

Zwolennicy 44 36 34 34 37 34 36 37 40 36 36 35 27 31 32 36

Przeciwnicy 24 22 24 26 23 24 22 21 20 27 33 35 37 37 32 31

Obojętni 27 37 38 37 36 37 36 37 36 33 28 27 31 28 33 27

Trudno
powiedzieć 5 5 4 3 4 5 6 5 3 4 3 3 5 4 3 5

Stosunek do rządu najsilniej różnicują, co oczywiste, poglądy polityczne badanych

oraz ich preferencje partyjne. Wśród respondentów deklarujących poglądy lewicowe dominują

zdeklarowani przeciwnicy rządu Jerzego Buzka (54%), natomiast wśród osób

utożsamiających się z prawicą przeważają jego zwolennicy (61%). Podobnie jest

w potencjalnych elektoratach poszczególnych ugrupowań. Wyborcy UW i AWS w zdecydo-

wanej większości zaliczają się do zwolenników obecnego rządu. Natomiast w potencjalnych

elektoratach SLD i PSL większość stanowią przeciwnicy gabinetu Jerzego Buzka.

Tabela 2

Stosunek do rządu

Potencjalne elektoraty partii zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć

i ugrupowań politycznych V ’99 VI ‘99 V ’99 VI ‘99 V ’99 VI ‘99 V ’99 VI ‘99

w procentach

AWS 69 71 18 16 12 9 1 5

UW 60 77 16 15 24 8 0 0

PSL 18 25 36 16 46 58 0 1

SLD 16 28 22 16 60 55 1 1

Nie zamierzający głosować* 23 25 43 37 29 28 5 10

* „Nie zamierzający głosować” to badani, którzy deklarują, że na pewno nie wzięliby udziału w wyborach,
gdyby miały się one odbyć w najbliższą niedzielę, lub nie wiedzą, czy wzięliby w nich udział. W tabelach
pominięto potencjalne elektoraty mniejszych partii i ugrupowań politycznych.
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OGÓLNA OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

W czerwcu Polacy bardziej przychylnie niż przed miesiącem czy, zwłaszcza, przed

dwoma miesiącami odnieśli się do działalności rządu. Blisko dwie piąte ankietowanych

dobrze oceniło jego pracę (wzrost o 3 punkty procentowe), jednocześnie zaś obniżył się

odsetek ocen negatywnych (o 4 punkty). Nadal jednak przeważają respondenci

wypowiadający się krytycznie o efektach działalności obecnej Rady Ministrów.

Tabela 3
Jak by Pan(i)
ocenił(a) wyniki

Wskazania respondentów według terminów badań

działalności rządu
premiera Jerzego ‘98 ‘99

Buzka od  czasu
objęcia przezeń

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI

władzy? w procentach

Dobrze 45 42 42 38 39 42 45 44 48 44 34 37 29 32 35 38

Źle 36 33 38 37 36 34 33 31 36 37 54 51 52 51 51 47

Trudno powiedzieć 19 25 20 25 25 24 22 25 16 19 12 12 19 17 14 15

Złe oceny działalności rządu można spotkać najczęściej wśród osób w wieku od 45 do

64 lat, mieszkających na wsi i w dużych, choć nie największych, miastach, a także wśród

pracujących w sferze budżetowej lub prywatnych gospodarstwach rolnych2. W grupach

społeczno-zawodowych negatywne opinie o pracy gabinetu Jerzego Buzka przeważają wśród

rolników, robotników niewykwalifikowanych, pracowników umysłowych niższego szczebla

i rencistów.

Podobnie jak w pozostałych wymiarach ocen, poglądy na temat jakości pracy rządu są

najbardziej zróżnicowane przez sympatie polityczne ankietowanych. Wyniki tej pracy

negatywnie ocenia większość potencjalnych wyborców SLD i PSL, złe oceny przeważają też

wśród osób nie zainteresowanych polityką i uczestnictwem w głosowaniu. Natomiast

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.



- 4 -

pozytywnie zapatrują się na działania gabinetu Jerzego Buzka zwolennicy partii tworzących

koalicję rządową - AWS i UW. W porównaniu z ubiegłym miesiącem należy odnotować

poprawę ocen pracy rządu w elektoratach UW i PSL.

Tabela 4

Potencjalne elektoraty partii
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka

od  czasu objęcia przezeń władzy?
i ugrupowań politycznych Dobrze Źle Trudno powiedzieć

V ’99 VI ‘99 V ’99 VI ‘99 V ’99 VI ‘99

w procentach

AWS 73 73 17 18 9 9

UW 65 74 28 22 7 5

PSL 15 35 79 65 6 0

SLD 17 21 77 71 6 8

Nie zamierzający głosować 28 30 53 47 19 23

AKCEPTACJA PREMIERA

W czerwcu nieznacznie poprawiły się także notowania premiera, które w zeszłym

miesiącu były najgorsze z dotychczasowych. Można powiedzieć, że tendencja do pogarszania

się ocen premiera została zatrzymana. Najwyraźniej zmalał odsetek osób niezadowolonych

z tego, że Jerzy Buzek stoi na czele rządu (o 5 punktów), jednocześnie zaś nieznacznie wzrósł

odsetek osób zadowolonych. Nadal jednak dezaprobata osoby premiera przeważa nad

aprobatą.

Tabela 5
Wskazania respondentów według terminów badań

Czy jest Pan(i)
zadowolony(a) ‘98 ‘99

z tego, że na czele
rządu stoi Jerzy IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) IV V VI

Buzek? w procentach

Tak 47 44 42 40 41 44 45 47 48 47 40 38 36 35 37

Nie 31 30 35 33 33 30 30 28 31 33 44 44 45 47 42

Trudno powiedzieć 22 26 23 26 25 26 25 25 21 19 16 17 19 18 21
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Trzy czwarte potencjalnych wyborców AWS i UW nie ma zastrzeżeń do osoby

premiera, natomiast większość sympatyków SLD i PSL wyraża niezadowolenie, że Jerzy

Buzek stoi na czele rządu. Wśród osób obojętnych politycznie odnotowaliśmy przewagę

krytycyzmu w tej sprawie.

Tabela 6

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

Potencjalne elektoraty partii Tak Nie Trudno powiedzieć
i ugrupowań politycznych V ’99 VI ‘99 V ’99 VI ‘99 V ’99 VI ‘99

w procentach

AWS 75 74 15 12 10 14

UW 63 76 24 16 13 8

PSL 16 29 72 62 12 9

SLD 19 22 69 67 12 11

Nie zamierzający głosować 25 28 51 41 24 31

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU

W stosunku do maja nieznacznie poprawiła się ocena polityki gospodarczej rządu. Nie

zmieniło to jednak ogólnego układu ocen - nadal więcej niż połowa ankietowanych uważa, że

polityka ta nie stwarza szans poprawy sytuacji gospodarczej kraju, a tylko co trzeci dostrzega

taką szansę.

Tabela 7

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań

polityka obecnego rządu ‘98 ‘99
stwarza szansę poprawy IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI
sytuacji gospodarczej? w procentach

Tak 43 42 41 37 36 38 39 38 40 38 30 33 28 30 32

Nie 41 39 41 42 44 44 42 40 45 44 58 55 59 55 52

Trudno powiedzieć 16 19 18 20 20 18 19 21 15 18 11 13 13 15 16
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Perspektywy gospodarcze Polski pod rządami koalicji AWS-UW wyraźnie lepiej

oceniają respondenci mieszkający w największych miastach, mający wyższe wykształcenie

i  wysokie dochody na osobę w rodzinie - w tych grupach połowa lub blisko połowa

pozytywnie ocenia politykę gospodarczą rządu. Podobny układ ocen odnotowaliśmy także

wśród kadry kierowniczej i inteligencji oraz osób pracujących na własny rachunek. Natomiast

najbardziej krytyczni w ocenie polityki gospodarczej obecnego rządu są mieszkańcy wsi

i miasteczek, deklarujący najniższe dochody, a w grupach społeczno-zawodowych robotnicy

niewykwalifikowani, rolnicy, pracownicy umysłowi niższego szczebla oraz bezrobotni.

Ocena przyszłości gospodarczej kraju wiąże się jednak nie tylko z osiąganymi

dochodami czy poziomem zagrożenia bezrobociem, ale w dużej części jest także pochodną

poglądów i sympatii politycznych. Wśród osób deklarujących orientację lewicową blisko trzy

czwarte (71%) nie dostrzega w polityce obecnego rządu szans poprawy sytuacji gospodarczej,

natomiast wśród utożsamiających się z prawicą więcej niż połowa (59%) widzi takie

możliwości.

Ten układ opinii znajduje odbicie w potencjalnych elektoratach poszczególnych partii

politycznych. Pozytywną opinię o szansach naszej gospodarki mają zwolennicy partii

rządzących - AWS i UW, natomiast sceptycyzm wyrażają sympatycy PSL i SLD oraz osoby

bierne politycznie. W porównaniu z ubiegłym miesiącem można zauważyć poprawę ocen

wśród zwolenników UW.

Tabela 8

Potencjalne elektoraty partii
Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy

sytuacji gospodarczej?
i ugrupowań politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

V ’99 VI ‘99 V ’99 VI ‘99 V ’99 VI ‘99
w procentach

AWS 66 65 24 22 10 13

UW 56 75 35 21 9 4

PSL 22 27 59 66 19 8

SLD 19 20 72 69 8 11

Nie zamierzający głosować 21 24 60 54 19 22
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OCENY INNYCH INSTYTUCJI WŁADZY

W czerwcu nie zmienił się istotnie stosunek Polaków do pozostałych najważniejszych

instytucji władzy w państwie - Sejmu, Senatu i prezydenta. Stosunkowo wyraźniej poprawiło

się postrzeganie pracy posłów i senatorów. Można przypuszczać, że co najmniej częściowo

przyczyniła się do tego pierwsza w historii tego pontyfikatu wizyta Ojca Świętego

w parlamencie. Odsetek pozytywnych opinii o działalności Sejmu wzrósł minimalnie (o 3

punkty), wyraźnie natomiast obniżył się  odsetek ocen negatywnych (o 8 punktów). Nieco

lepsze niż miesiąc wcześniej są także notowania Senatu. Nadal jednak Polacy mają dość

krytyczny stosunek do pracy obu izb parlamentu obecnej kadencji.

Tabela 9. Oceny instytucji politycznych w procentach

Oceniane Oceny* Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany
instytucje III

’97
XII
’97

VIII
’98

IX
’98

X
’98

XI
‘98

XII
’98

I
‘99

II
‘99

III
‘99

IV
‘99

V
‘99

VI
‘99

V-VI

Senat dobra 35 39 42 46 47 48 50 40 37 35 33 33 33 0

zła 47 31 39 38 32 30 35 35 45 44 43 45 40 -5

Sejm dobra 35 40 38 45 45 44 48 37 33 30 31 29 32 +3

zła 51 39 47 42 40 41 41 45 54 54 50 55 47 -8

* W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Oceny pracy prezydenta Kwaśniewskiego od ubiegłego miesiąca w zasadzie się nie

zmieniły - wahania są nieznaczne i utrzymują się w granicach błędu pomiaru. Od trzech

miesięcy ponad trzy czwarte ankietowanych pozytywnie wypowiada się o działalności tego

urzędu, tylko co ósmy zaś jest przeciwnego zdania.

Tabela 10. Oceny instytucji politycznych w procentach

Oceniane Oceny* Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany
instytucje VI

’98
VII
’98

VIII
’98

IX
’98

X
’98

XI
‘98

XII
’98

I
‘99

II
‘99

III
‘99

IV
‘99

V
‘99

VI
‘99

V-VI

Prezydent dobra 74 75 74 80 74 75 73 74 73 73 75 78 76 -2

zła 19 15 16 14 16 15 18 17 16 17 14 14 13 -1

* W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
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#

# #

W czerwcu stosunek do rządu i premiera nieznacznie się poprawił. Po raz pierwszy

od  czterech miesięcy odsetek zwolenników rządu jest nieco większy od odsetka jego

zdeklarowanych przeciwników. W dalszym ciągu jednak działania podejmowane przez rząd

są najczęściej oceniane negatywnie. Mimo niewielkiej poprawy w stosunku do najgorszych

notowań sprzed  miesiąca, nie zmieniło się także  postrzeganie premiera - przeważają osoby

deklarujące niezadowolenie z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek. Nadal też dominują

ankietowani, którzy sądzą, że polityka obecnego gabinetu nie stwarza szansy poprawy sytuacji

gospodarczej w kraju.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do rza ˛du
(%)

Zwolennicy Przeciwnicy Oboje ˛tni Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 36 31 27 5 1099

Płeć
Mężczyz´ni 40 35 22 3 521
Kobiety 33 28 31 7 578

Wiek
18-24 lat 36 27 29 9 158
25-34 37 28 31 3 195
35-44 38 35 25 2 234
45-54 41 34 20 5 195
55-64 36 34 26 4 144
65 lat i wie ˛cej 30 29 31 10 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 33 31 8 406
Miasto do 20 tys. 33 37 29 1 132
20 - 100 tys. 42 27 27 4 214
101 - 500 tys. 41 33 24 2 186
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 50 27 17 7 161

Wykształcenie
Podstawowe 27 30 34 9 308
Zasadnicze zawodowe 36 29 30 6 291
Średnie 40 33 23 3 393
Wyższe 50 35 12 2 101

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 51 33 14 2 86
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 33 42 21 4 118
Pracownicy fiz.- umysł. 48 30 22 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 41 30 28 2 121
Robotnicy niewykwalifik. 29 26 43 2 44
Rolnicy 13 52 23 12 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 63 19 14 4 56

Bierni zawodowo
Rencis´ci 33 32 27 8 131
Emeryci 33 31 31 6 201
Uczniowie i studenci 42 23 27 9 49
Bezrobotni 26 28 40 5 95
Gospodynie domowe i inni 35 21 30 14 57

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 44 37 16 3 116
sekt. pan ´stw.,publicznym 43 28 25 3 125
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 37 34 24 4 93
sekt. pryw. poza rolnict. 46 26 26 2 194
prywatnym gosp. rolnym 14 52 25 10 64

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 27 38 33 2 191
276 - 399 43 25 31 2 122
400 - 549 33 36 26 4 223
550 - 799 41 27 26 6 175
Powyżej 799 zł 51 29 17 3 164

Ocena własnych war. mater.
Złe 33 36 29 2 346
Średnie 31 31 31 8 493
Dobre 52 27 17 5 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 12 33 7 71
Raz w tygodniu 41 29 26 5 562
1-2 razy w miesia ˛cu 28 38 27 6 175
Kilka razy w roku 27 39 32 3 202
W ogóle nie uczestniczy 38 33 19 10 90

Poglą dy polityczne
Lewica 25 54 17 3 280
Centrum 37 33 28 2 275
Prawica 61 14 22 3 273
Trudno powiedziec ´ 22 24 41 13 270
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 38 47 15 1099

Pł eć
Mężczyźni 39 50 11 521
Kobiety 37 45 18 578

Wiek
18-24 lat 40 39 20 158
25-34 35 49 16 195
35-44 41 48 11 234
45-54 39 50 10 195
55-64 36 52 12 144
65 lat i więcej 32 46 22 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 53 20 406
Miasto do 20 tys. 39 48 13 132
20 - 100 tys. 44 39 17 214
101 - 500 tys. 42 50 8 186
501 tys.i więcej mieszk. 51 40 10 161

Wykształ cenie
Podstawowe 34 47 19 308
Zasadnicze zawodowe 38 48 14 291
Średnie 38 47 15 393
Wyższe 47 48 4 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 46 8 86
Prac.umysł .niż.szczebla 32 54 14 118
Pracownicy fiz.- umysł . 48 40 13 72
Robotnicy wykwalifikowani 43 42 16 121
Robotnicy niewykwalifik. 30 58 12 44
Rolnicy 13 61 25 66
Pracujący na wł asny rach. 53 44 3 56

Bierni zawodowo
Renciści 29 53 18 131
Emeryci 36 47 17 201
Uczniowie i studenci 47 43 10 49
Bezrobotni 43 43 15 95
Gospodynie domowe i inni 44 34 23 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 41 52 7 116
sekt. państw.,publicznym 46 43 11 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 32 47 21 93
sekt. pryw. poza rolnict. 45 44 11 194
prywatnym gosp. rolnym 15 62 23 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 56 15 191
276 - 399 43 47 10 122
400 - 549 32 55 13 223
550 - 799 48 39 13 175
Powyżej 799 zł 46 45 9 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 55 13 346
Średnie 34 47 19 493
Dobre 52 38 10 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 23 27 71
Raz w tygodniu 42 43 15 562
1-2 razy w miesiącu 30 55 15 175
Kilka razy w roku 29 60 11 202
W ogóle nie uczestniczy 35 48 17 90

Poglądy polityczne
Lewica 20 71 9 280
Centrum 39 52 9 275
Prawica 65 25 11 273
Trudno powiedzieć 27 40 32 270
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 37 42 21 1099

Pł eć
Mężczyźni 39 44 17 521
Kobiety 35 40 24 578

Wiek
18-24 lat 33 34 33 158
25-34 37 45 17 195
35-44 42 42 16 234
45-54 41 43 16 195
55-64 37 47 16 144
65 lat i więcej 32 39 29 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 44 27 406
Miasto do 20 tys. 31 48 20 132
20 - 100 tys. 42 38 20 214
101 - 500 tys. 41 45 15 186
501 tys.i więcej mieszk. 53 33 13 161

Wykształ cenie
Podstawowe 31 41 27 308
Zasadnicze zawodowe 40 41 18 291
Średnie 37 43 20 393
Wyższe 46 43 11 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 32 14 86
Prac.umysł .niż.szczebla 32 49 19 118
Pracownicy fiz.- umysł . 40 44 15 72
Robotnicy wykwalifikowani 47 34 19 121
Robotnicy niewykwalifik. 33 54 13 44
Rolnicy 21 54 25 66
Pracujący na wł asny rach. 45 41 14 56

Bierni zawodowo
Renciści 36 40 23 131
Emeryci 31 45 23 201
Uczniowie i studenci 35 41 24 49
Bezrobotni 35 40 25 95
Gospodynie domowe i inni 44 28 28 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 46 42 12 116
sekt. państw.,publicznym 47 37 16 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 31 48 20 93
sekt. pryw. poza rolnict. 42 40 18 194
prywatnym gosp. rolnym 22 54 25 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 48 23 191
276 - 399 47 38 15 122
400 - 549 34 49 17 223
550 - 799 47 36 16 175
Powyżej 799 zł 44 40 16 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 50 19 346
Średnie 35 40 25 493
Dobre 51 34 15 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 25 30 71
Raz w tygodniu 44 36 20 562
1-2 razy w miesiącu 32 48 20 175
Kilka razy w roku 23 56 20 202
W ogóle nie uczestniczy 33 48 19 90

Poglądy polityczne
Lewica 19 67 13 280
Centrum 41 43 16 275
Prawica 67 19 14 273
Trudno powiedzieć 22 37 41 270
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 32 52 16 1099

Pł eć
Mężczyźni 37 53 10 521
Kobiety 28 50 22 578

Wiek
18-24 lat 37 45 18 158
25-34 32 55 13 195
35-44 34 54 12 234
45-54 34 50 16 195
55-64 28 58 14 144
65 lat i więcej 28 47 25 173

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 58 21 406
Miasto do 20 tys. 29 56 15 132
20 - 100 tys. 36 45 19 214
101 - 500 tys. 38 50 12 186
501 tys.i więcej mieszk. 50 43 7 161

Wykształ cenie
Podstawowe 26 51 23 308
Zasadnicze zawodowe 31 55 14 291
Średnie 34 51 15 393
Wyższe 49 45 6 101

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 43 7 86
Prac.umysł .niż.szczebla 26 60 14 118
Pracownicy fiz.- umysł . 39 44 17 72
Robotnicy wykwalifikowani 46 46 8 121
Robotnicy niewykwalifik. 17 72 11 44
Rolnicy 11 68 21 66
Pracujący na wł asny rach. 43 41 16 56

Bierni zawodowo
Renciści 26 48 25 131
Emeryci 29 52 19 201
Uczniowie i studenci 42 46 12 49
Bezrobotni 24 56 19 95
Gospodynie domowe i inni 39 46 15 57

Pracuje w:
sferze budżetowej 41 53 6 116
sekt. państw.,publicznym 40 50 10 125
sp. wł aśc. pryw. i państwa 36 51 13 93
sekt. pryw. poza rolnict. 38 46 15 194
prywatnym gosp. rolnym 9 67 24 64

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 63 15 191
276 - 399 35 51 15 122
400 - 549 31 54 15 223
550 - 799 38 43 19 175
Powyżej 799 zł 46 44 10 164

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 57 16 346
Średnie 27 54 20 493
Dobre 50 40 10 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 38 23 71
Raz w tygodniu 34 49 17 562
1-2 razy w miesiącu 30 60 10 175
Kilka razy w roku 26 58 16 202
W ogóle nie uczestniczy 37 46 18 90

Poglądy polityczne
Lewica 20 71 9 280
Centrum 34 55 11 275
Prawica 59 29 12 273
Trudno powiedzieć 16 51 33 270


